

# GACETA DE TENERIFE

Año VIII

DIARIO CATOLICO DE INFORMACION

Número 2107

OFICINAS  
SAN FRANCISCO, 7

Número suelto, 5 céntos.  
Id. atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias  
Miércoles 23 de Mayo de 1917

Precios de suscripción y tarifas,  
véanse en 6.ª plana

TELEFONO  
NUM. 425

## Albricias

Tras de no pocas dificultades, ha sido por fin aprobado el crédito extraordinario de 1.700.000 pesetas en beneficio de Canarias. Grandes han sido las zozobras que hemos sufrido durante el dilatado periodo de tiempo que la gestión y concesión de tan necesario crédito hemos sufrido, pero esta vez al menos se ha hecho justicia a las demandas del pueblo necesitado.

Felicitémonos y, a fuer de agradecidos, manifestemos nuestra gratitud a todos aquellos que con sus reiteradas gestiones y buenos oficios han contribuido a aliviar la precaria situación de nuestro pueblo.

Ya está el crédito concedido. Perfectamente. Y ahora, que es lo que se piensa hacer con esas pesetas?

El auxilio que se nos manda no es en verdad una bicoca; pero es de tal importancia que permite satisfacer cumplidamente cuantas necesidades se sienten hoy día en el Archipiélago. Un millón setecientas mil pesetas, que otorgadas a un individuo constituye una fortuna poco menos que fabulosa, repartidas entre todo el Archipiélago canario, que importancia real tiene?

No pretendemos empujear el servicio que a Canarias se hace con la concesión de tal crédito. Menos aun atenuar la deuda de gratitud que con tal concesión hemos adquirido ante quienes tan excelente servicio nos han prestado. Tratamos solamente de frenar perniciosos entusiasmos que pudieran conducir a un desbordamiento de pretensiones, que fomentadas por un natural deseo de satisfacer a cuantos más se pueda, lleve a los encargados de administrar la dádiva del Estado a la adquisición de compromisos que están en pugna de las verdaderas necesidades del país y con la más acertada inversión del auxilio que se nos ha concedido.

Y estos temores nuestros son tanto más fundados, cuanto que de sobra conocemos las múltiples necesidades regionales que con justicia se llamarán a la parte en el reparto de las pesetas.

No es tampoco que pongamos en tela de juicio la idoneidad de los individuos encargados de administrar el crédito que se nos concede. Es, solamente, que reconocemos la espinosísima misión que sobre ellos pesa y nuestro buenos deseos nos ordenan cumplamos con el deber de advertir las dificultades cuando aun estamos a tiempo de vencerlas.

Serán muchos, muchísimos los que acuciados por la necesidad reclamaran ser incluidos entre los socorridos con el reparto de esas pesetas. Y no será lo peor que sean muchos los que acudan; lo peor será que la inmensa mayoría de ellos reclamaran con justicia; expondrán razones poderosísimas en defensa de sus mejores derechos a ser incluidos en el reparto, y todos, absolutamente todos recurrirán a tocar los conocidos registros de la política para de este modo conseguir sean atendidos sus reclamaciones que, repetimos, en su inmensa mayoría serán justísimas.

Ante este peligro que columbramos creemos que solo hay un remedio: Proceder con serena justicia. Estudiar concienzudamente las necesidades que se expongan y seleccionar aquellas que por su capitalidad sean más dignas de ser atendidas. Pero en este estudio, en esta selección, si se desea que realmente esplandezca la justicia, es preciso evitar las ingerencias del caciquismo. Ante los encargados de distribuir el crédito no debe pesar para nada las de fensas eficientes de los «procuradores oficiales». Y como difícilmente nos podemos sustraer a la elocuencia de los sofistas bien presentados, lo mejor es no presentarles oídos. Proceder según el leal saber y entender de los admi-

nistradores, no será garantía absoluta de acierto, pero asegura al menos la tranquilidad de conciencia. Que no es poco asegurar.

Alegremonos pues, pero no nos alegremos excesivamente. Un refrán dice: Hay más días que longanizas.

No lo olviden aquellos para quienes están escritas estas líneas. Es un consejo leal.

### COLABORACIÓN

## El Día de la Prensa

II  
Su historia

Lanzó al mundo la feliz idea de la creación de «El Día de la Prensa Católica» el Director de «Ora et Labora» en una carta abierta, publicada en la «Cruzada de la Prensa» del 29 de Enero del año anterior y que dirige al fundador de la Asociación Nacional de la B. P.

El proyecto no solo fue acogido benevolamente por la Asociación, sino que lo hizo propio y enseguida publicó un manifiesto en que estimulaba a celebrar la fiesta con la mayor solemnidad posible, al mismo tiempo que da Instrucciones para dicho fin.

La simpatía y entusiasmo que despertó el proyecto en toda España es inenarrable, hasta el punto de que algunos Obispos no se limitaron a aconsejar el celebrarlo, sino que mandaron se diera a la fiesta todo el esplendor posible.

El Sumo Pontífice, así como su Nuncio en nuestra Patria complacidos, después de bendecir la idea, brindaron su eficaz protección.

Enseguida formáronse Juntas diocesanas y parroquiales en casi todas las Diócesis.

La Colecta ascendió a 70 y 5 y pico mil pesetas y las comuniones y actos de propaganda no tuvieron número.

El Día de la Prensa, pues, desde el primer año de su celebración tuvo un éxito brillantísimo, de tal manera que traspasó los límites de nuestra Patria y a no ser por las presentes anormales circunstancias, sin duda este año se celebrará en otras muchas naciones.

De las Diócesis de Canarias, no podemos decir más, sino que hubo muchas comuniones y muchos actos de propaganda, sermones etc; pero no alcanzó el esplendor y solemnidad que en otras Diócesis.

Sucedrá lo mismo en el presente año. Me creo que no, pues la generosidad y entusiasmo de los corazones canarios, me están dando la más rotunda negativa.

A trabajar, pues, católicos canarios, no solamente en provecho de vuestra Religión y vuestra Patria, sino también por vosotros mismos, porque todos vuestros sudores y fatigas los veréis convertidos más tarde en prensa llena de vida y robustez.

CORNELIO.

## La guerra de trincheras en la antigüedad

(De nuestro servicio especial)

Todos los esfuerzos de los técnicos de la guerra tienden, en la época presente, a perfeccionar la guerra de trincheras; todos los días se oye hablar de nuevos productos, de nuevos instrumentos para esta guerra de asedio.

Así se ve volver curiosamente a sus principios la ciencia bélica.

Proyectiles de mano, cohetes incendiarios, etc.

En los bajos relieves esculpidos en Ninive vense guerreros asirios rechazando con proyectiles de mano un asalto; antorchas resinosas, esponjas impregnadas en líquido combustible. Este líquido era probablemente nafta o petróleo; aceites minerales, cuyos manantiales del Mar Caspio eran conocidos desde tiempo inmemorial.

En cuanto a las materias explosivas e incendiarias para las granadas de mano, su secreto nos llegó primeramente por medio de los griegos de

Bizancio, luego por medio de los sarracenos, que adoptaron tales procedimientos contra los Cruzados, con gran escándalo del cronista Icinville escandalizado de esta falta de caballerosidad.

Los cohetes incendiarios se empleaban ya en la Edad Media y ya en 1232, los chinos asaltados por los mongoles, se defendieron con las «lanzas de fuego voladoras». En 1433, durante el sitio de Corbell, hubo una compañía entera llamada la «Compañía de las Serpientes», en la que todos los soldados iban armados con cohetes al mando de un «maese» Juan, denominado «Pega fuego».

### Los morteros. «El órgano de los muertos»

También eran útiles en la guerra de trincheras los antiguos morteros, que lanzaban a cortas distancias proyectiles pesadísimos que servían, sobre todo, para abrir brechas.

A uno le daban el nombre pintoresco de «el órgano de los muertos» provisto de varias cámulas que vomitaban proyectiles girando, como ahora las ametralladoras.

Las granadas—asi llamadas porque estas esferas de metal llenas de granitos de pólvora y de las que salía un trozo de mecha semejaban verdaderamente el hermoso fruto del granado, tan querido después por D'Anunzio—eran arrojadas contra el enemigo, al principio con paletas, más tarde con morteros y cañones; pero nunca se ha cesado de tirarlas a mano; antes por el contrario de esto deriva la creación, en 1667, de un cuerpo de granaderos elegidos entre los soldados más altos para que pudiesen dominar las trincheras adversarias.

En cuanto a la guerra de minas fue practicada mucho, antes del descubrimiento de la pólvora.

Los primeros romanos sitiando una ciudad etrusca penetraron en ella por medio de un subterráneo.

Los griegos en el siglo IV antes de Jesucristo habían galerías subterráneas hasta llegar debajo de las murallas de las fortalezas, destruían los cimientos de estos muros, sustituyéndolos por fajos de maderos combustibles a los que prendían fuego al retirarse; el fuego tomaba incremento, los muros se venían abajo.

Algunas veces los sitiados respondían a esta amenaza, socavando también galerías o contra minas; si sitiadores y sitiados se encontraban, arrojábanse recíprocamente humos nauseabundos, líquidos hirviendo, o también bestias feroces y enjambres de avispa. Llegaremos de nuevo también a estos medios con nuestra «civilización progresiva y feróz». En verdad que nada nuevo hay bajo el sol, cuando hace ya algunos siglos un brigadier francés, el caballero de Clairar, pudo escribir un libro acerca de las «fortalezas móviles» y ponía esta frase que ahora aparece con toda su actualidad: «Un ejército bien atrincherado repa a las mismas ventajas que una fortaleza; proteja el país y consigne detener al enemigo aunque sea superior en número.»

Curioso.

### UN RECUERDO

## España y los yanquis

### El bombardeo de Puerto Rico

Dormía yo a pierna suelta al amanecer del 12 de mayo de 1898, y el ronco tronar de los cañones yanquis me sacó de aquel placido sueño.

El espectáculo trágicamente sublime que se presentó a mi vista, subyugando los sentidos, no ha podido borrarse de mi memoria.

La escuadra de Sampson, sus potentes acorazados y monitores, hallábanse entre el Morro y la isla de Cabras maniobrando con extraordinaria soltura a cubierto del fuego curvo de nuestros cañones y haciendo por cientos los disparos contra la plaza y la bahía.

Una corbeta francesa abandonó el puerto de San Juan y, a la vez que saludaba nuestra bandera, llamó con el telegrafo de señales «piratas» a sus hoy aliados los norteamericanos.

Los yanquis entonces, como ahora se declararon «salva-guardas de la legalidad y del derecho, y se comporta-

ron de tal modo, que se hicieron acreedores a que no los olvidáramos nunca los españoles que a la sazón vivíamos en Puerto Rico.

El bombardeo de San Juan fué una felonía más en su larga historia de hechos de esta clase, pero los antipatriotas de ahora, que ni entonces ni hoy son capaces de luchar por nuestra bandera, necesitan que se les recuerden estos hechos, perpetuo baldón de un pueblo.

La escuadra yanqui disparó a mansalva sobre la capital de Puerto Rico. Su servicio de espionaje le había anunciado que la batería de a flor de agua del Morro se había desmontado, para colocar en aquel sitio otra batería, que se esperaba de España en el Antonio López, barco mercante que, por cierto, fué incendiado por los yanquis en Punta Salinas, donde se vio obligado a embarrancar.

Faltando aquella batería que, acorciándose a la plaza, la bombardeaba sin ningún peligro, porque ni las baterías de E-cambrón, ni las de San Cristóbal, podían disparar sin peligro de nuestros artilleros del Morro y de las baterías inmediatas, y éstas no podían hacerlo, porque la posición escogida lo impedía.

Era necesario llegar a la posición escogida, y esto se efectuó de noche, para encontrarse a escasas millas de la playa al amanecer. Una felonía más, y estaba salvada la situación. Los que se titulan defensores de la

Humanidad bombardearon la plaza, sin previo aviso, llevando el terror a la población femenina, que huyó al interior en trenes y tranvías, los que se titulan defensores del derecho se acercaron, hasta colocarse bajo el fuego de los cañones del Morro, arbolando en sus buques la bandera española, que hizo creer a los vigilantes de los castillos del Morro y San Cristóbal se trataba de la escuadra española.

Hubo algo más en aquel día. Los yanquis vieron la bandera de la Cruz Roja izada sobre el Hospital Militar y allí dirigieron sus disparos, y vieron que en el manicomio que se hallaba frente a ellos había varias docenas de banderas con la respetada insignia de la Cruz Roja y poco después el manicomio era un montón de ruinas.

Los antipatriotas que hablan de intervención, pero que son incapaces de ir ellos a batirse a las trincheras, los intervencionistas que no saben de estas cosas de guerra más que lo que les han contado en torpes inspiraciones, deberían saber estos hechos, deberían haberlos vivido como los vivimos un día aquellos cientos de miles de españoles que en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, dijimos con el corazón, más que con los labios ¡Viva España! y allí en el corazón gravamos también el nombre de los Estados Unidos, para execrarlos toda nuestra vida.

Daniel Aguilera.

### NOTAS AMERICANAS

## Mister Wilson, cogido «in fraganti» delito de plagio

Ahora resulta que Mr. Wilson es un sañer profesor que se asimila de tal modo lo que lee, que a la vuelta de poco tiempo lo devuelve al público como sacado de su cabeza.

The Philadelphia Inquirer acaba de publicar en dos columnas el manifiesto enviado en 1864 por el Emperador del Brasil D. Pedro a Abe Lincoln, y el famoso speech Paz sin victoria, del Presidente Wilson.

No lo traduzco, porque creo que se debe publicar en inglés, tal como lo trae el diario fiadelfiano. Es tal la semejanza de ambos documentos, que no se necesita saber inglés para ver claramente el plagio. Los que sepan inglés comprenderán mejor la... (iba a decir el robo) COINCIDENCIA.

He aquí el cuerpo del delito:

### DON PEDRO, 1864

I speak in the name of humanity and the neutrals of South America, whose industry and commerce are seriously affected by this most unaccountable war.

It is inconceivable that the mighty State of which I am emperor enould play no part in that enterprise.

No peace that does not include the Brazilian Empire can keep the future safe against a renewal of this uncalled for war.

The statesmen of the Confederate States assure me they have no desire to crush the United States of America.

There must be a peace without victory.

The foundation of peace is the equality of the State.

Man kind is looking for freedom and slaveholding States are fighting for freedom, the sacred right to employ labor in their own free and peculiar way.

Being the Emperor of Brazil I am the only person in high authority who has the right to describe the truth, the blessings of slave labor.

I speak for the friends of humanity in every nation. My voice is that of true liberty throughout the world.

These are Brazilian principles. Brazilian policies. They are the sacred principles of mankind.

El Inquirer termina con este comentario: «Cuéntase que el bueno y viejo Abe dijo a su secretario que no hiciera caso de esa fanfarroñería imperial. ¿Qué hubiera pensado y dicho Abe al leer el anterior paralelo? ¡Sería cosa curiosa saberlo!...» El cronista hace como que se va, y vuelve... a escribir otra crónica.

### WOODROW WILSON, 1917

I spoke en behalf of humanity and of the rights of all neutral nations, like our own, many of whose most vital interests the war puts in constant jeopardy.

It is inconceivable that the people of the United States should play no part in that great enterprise.

No convenient of cooperative peace that does not include the people of the new world can suffice to keep the future safe against war.

The statesmen of both groups of nations now arrayed against one another have said, in terms that could, not be misinterpreted, that it was no part of the purpose they had in mind to crush their antagonists.

They imply, first of all, that it must be peace without victory.

The equality of nations upon which peace must be found, if it is to last, must be an equality of rights.

Mankind is locking now for freedom of life, not equipises of power.

Perhaps I am the only person in high authority among all the peoples who is at liberty to speak and hold nothing back.

I would fain believe that I am speaking fort the silent mass of mankind everywhere.

These are American principles. American policies. \* \* \* They are the principles of mankind and must prevail.

Para nuestros lectores de La Laguna  
GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

MERMELADAS TREVIJANA  
El mejor postre



# SALON NIVARIA GRAN CINE

Miércoles, 23 de Mayo de 1917

GRAN ACONTECIMIENTO

DEBUT

## LOS OSSORIO

Notables dialoguistas Cómico-Liricos, a gran voz.

AZRACCION DE PRIMER ORDEN

SUCESO ARTISTICO



## VINOS EXQUISITOS

Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos.

Amontillado N. P. U.

Carta Real

Manzanilla Ligera

Es lo mejor de Jerez de la Frontera.

Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

## LA ECONOMIA Salón de Patatas

DE

Acuña y Santiago

Calle de Miraflores, No. 1 triplicado -- Teléfono No. 49

No comprar patatas sin antes haber visitado dicho establecimiento.

## LOS "AMIGOS" DE ESPAÑA

Fyfe, "gracioso"

Debe divertir mucho a los ingleses lo que su paisano Hamilton Fyfe escribe en el «Daily Mail».

El famoso colaborador de «El Liberal» tiene una gracia loca cuando se ocupa de España, a la que muestra un afecto sin límites. A los españoles nos lleva en las entretelas del corazón, y aconseja a sus compatriotas que no dejen de darse una vueltecita por nuestro territorio, en la seguridad de que han de divertirse y de reírse, ellos, los ingleses, tan serios y equilibrados, con las cosas que verán en España.

Fyfe está haciendo un viaje por la Península Ibérica. Dice que se divierte como nunca se divirtió en su vida.

No hay nada mejor para el viajero alegre—dice—que España y Rusia.

Retrata, a su modo, nuestro carácter, y hace elogios desparpantados de los españoles.

El gracioso colaborador de «El Liberal» dice que en una estación de ferrocarril salta un americano del coche y se dirige a una pobre mujer vendedora de naranjas. Le quiere comprar toda la mercancía, y la mujer no accede, exclamando: —¿Qué iba yo a hacer el resto del día?

«Hasta que no suena la campanilla—escribe Fyfe en el «Daily Mail»—no echa a andar el maquinista. En una estación llamada Albacete, llegó un comisionista que necesitaba emplear media hora para sus negocios en la ciudad. El tren sólo paraba cinco minutos. El comisionista cogió la campanilla, se la metió en un bolsillo del abrigo y se marcha a hacer sus negocios. En la estación, todo el mundo

se dedicó a la caza de la preciosa campanilla, sin la cual el tren no podía partir. Volvió el viajero, colocó la campanilla en el sitio de donde la quitó, saltó a su departamento y el tren salió.»

«No es eso tener la gracia por arreos? Es raro que no les haya contado a sus lectores lo que aconteció en Rusia a un carnet de Napoleón. Lo vamos a decir en pocas palabras para que se entere y lo diga, cómo el solo sabe decirlo, a sus lectores de «El Liberal» o del «Daily Mail.»

El corneta tocó llamada, pero era tal el frío que hacía, que la voz quedó helada en el instrumento. Aquella noche se alojó en la casa de una aldea, y dejó colgada su corneta cerca del hogar.

Al poco tiempo tocaba sola. El deshielo produjo sus efectos, y... hasta aquel momento no acudieron a formar los soldados.

En España y en Rusia ocurren solamente esas cosas. ¿No es así, gracioso Fyfe? En España ha observado muchas interesantes ese periodista inglés. Ha visitado Tarifa, a la que llama sucia; ha visto otras poblaciones españolas, de las que dice que son malolientes y polvorientas, llenas de mendigos, de niños groseros y harapientos.

Sostiene que los habitantes del país próximo a Gibraltar se alarmarían de seguro «si existiese alguna probabilidad de que los ingleses abandonaran la plaza», pues saben que ganan mucho dinero con los ingleses.»

Dice más Fyfe, y esto sí que es jocoserio. Afirma que «la población rural, en un espacio de cincuenta millas alrededor de Gibraltar, vería con gusto que nosotros ocupáramos también su territorio. Numerosas mujeres españolas de las cercanías, hacen todo lo que pueden para que sus hijos nazcan en Gibraltar. Todas las madres de aquella parte de Andalucía no anhelan más que la ciudadanía británica para sus niños. No tengo necesidad de decir que las autoridades de Gibraltar no ayudan al logro de esta ambición que nos halaga tanto.

Se dice que todas las señoras que no son vecinas de Gibraltar, y que, según las apariencias, han de dar a luz

dentro de poco tiempo, son invitadas cortésmente a volver a España.»

«No comprenderá Mr. Fyfe que ciertas tonterías claman a grito herido a la punta de la bota?»

**CALLOS**  
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida **ALPHA**  
Precio: UNA PESETA

## Ecós de Sociedad

**Viajeros**  
Acompañado de su distinguida esposa ha llegado de Valencia, de donde ha sido destinado a esta capital nuestro respetable amigo, el teniente coronel de Estado Mayor, D. Luis Moreno Alcántara. Bienvenidos.

Después de haber pasado una temporada en Londres, hemos tenido el gusto de saludar a nuestro joven amigo, don Manuel Ballester y Pérez. Bienvenido.

**Enfermos.**  
Ha experimentado una mejoría en la enfermedad que padece la preciosa niña Anita, hijo de nuestro querido amigo don Fernando Bethencourt Viejobuena. Nos alegramos.

**Sombreros**  
Calle del Castillo 18-20.

Se han recibido elegantes formas para señoras y niñas en todos colores y clases así como flores y adornos fantasía para la confección de los mismos.

## Los que llegan

En el vapor correo interinsular «Fuerteventura» llegaron de Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas, los siguientes pasajeros:

D. Antonio S. Casañas y familia, don Juan Ponce y García, D. Fernando del Rosario, doña Juana Cerco y otra, D. Crisóbal Cabrera Martín, D. Miguel Alamo, D. Antonio Herriz y D. Bernardino Quesada.

El «Reina Victoria» trajo a don José Millaruelo, Sra., 5 niños y otra, D. Antonio Serra, D. Luis Moreno y Sra., D. Antonio Vargas, D. M. Ballester Pérez, don Lorenzo Ramos, Sra. y 3 hijos, don Ricardo Ossorio Sra. y una niña, don Juan Benítez, don Francisco Blanco, don Vicente Caballero y 8 más y don Pedro Montenegro.

Para Las Palmas lleva de Cadiz los siguientes:

D. José M. Villenas, Excmo. señor General de Brigada don Antonio Serra, don Celestino Pérez y Sra., don Cesar Ferrer, don Calixto Martínez y Sra., don Rafael Oliva, don Juan Manzo y doña Antonia Fernández, don Pedro Alfonso y don José Arquijo, don Pedro Fuentes Sra. y 3 hijos, doña María González e hija, don Antonio Millan y 4 más, don José Sánchez y don Juan Barrera.

## V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano  
Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4  
Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a partos  
**PARTICULAR 2.ª - Núm. 2**  
(Barrio de Salamanca)

## De la Gaceta de Madrid

Fallecimiento. — En la Habana ha fallecido Antonio Alonso Pereyra de 85 años soltero natural de estas Islas.

## FOLLETÍN DE «GACETA DE TENERIFE» (58)

### EL BUEN PAÑO....

por JUAN F. MUÑOZ PABÓN, Pbro.

—Po, hija, no lo creas: pero yo te lo diré pa San Juan.  
—Po si dice mi ama que Don Juan Ibáñez le está hablando a la señorita Celia deje el año de la nana, sino que no quieren ellos que lo barrunte naide, pa que er padre la deje venir ar Tomillá.

—Po, hija, serán embustes de tu ama, que es más embustera, que el armansque. Lo que yo te he dicho va a misa aquí y en Madrid: y si nó, pa San Juan nos veremos las caras.

—Po mira: cuanto llegue a casa, se lo voy a decir así: como la que no quí la cosa; pa que se la lie ar deo.

—Pero no le digas que te lo ha dicho yo: ¿estás? no sea que vaya a creer que son enreos de mi ita Carlota.

—Que también lo juma en pipa atento custión de chimes y de en reos.

—¿Qué quíes tú?... aluego dicen que si las pobres; y hay cá sinvergonzona en las ricas, que perdone esté er mo de señalá...  
—Oye: esa que viene ahí es la que

debe está enterá en t el espirituar parentesco...

—¿Quién?  
—La moza 'e Doña Angeles Saavedra... L'amala.

—¿María er D. J.ó!  
—¡Oia amigas! ¿ónde se vá?

Pa casa, si tú no mandas otra cosa contestó la Escarza pero dijo ésta que naide como tú, pa sabé de lo queja-bamos, y por eso te himos llamao.

—Ustés dirán.  
—De lo de la boa de Don Juan Ibáñez con Carmela la er Méico.

—¿La boa de Don Juan Ibáñez con Carmela la er Méico!  
—¡Con los deos ná más! y... no seas himpróquita, que sabes tú más que las once mir vírgenes y vienes dándotela de inorante.

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

Imagínese el lector lo que tardaría la noticia en espolvorearse por todo el pueblo, y la serie de «sopitipandos» a que daría lugar...

Mientras tanto Juanito, que tampoco había dormido aquella noche cosa mayor, había estado pelando la pava en toda regla con su reciente novia, y diciéndole que bueno: que siguiera cosiendo para comer, porque otra cosa ni era decente, ni ellas la admitirían, pero que eso de esperar hasta que ella comprara todo lo que había menester para el casorio, que se le quitara a ella de la cabeza.

—¡Ahí voy yo a esperar—decía— año y medio, o dos años: para media docena de chaponas, unas cuantas sábanas y otras minucias por el estilo! Trabaja para comer, porque no tienes otra renta, y pasarte yo un tanto, sería hasta humillante para tí, pero todo lo demás, absolutamente todo, corre de mi cuenta ¡Tuviera que ver!...

—Pero no ve usted (digo) pero no ves tú, que también eso... ¡en fin, yo quisiera llevar, cuando menos, mi ropa.

—Descuida, que la llevarás: pues yo daré orden de que te la manden a tí; tú, al recibirla, la haces tuya, y, tuya, la llevas.

Y, como el lector que haya pelado la pava se sabrá de memoria las cosas que se dice que se dicen; como el que no la haya pelado y piense pelarla se enterará cuando le llegue su hora, y como el que no la haya pelado, ni pelarla piense, no tendrá el menor interés en que el novelista le escriba una «peladura» para su uso particular, veamos a Juanito despedirse de Carmela, con una mirada que, a haberla visto el sacristán, hubiera tocado a fuego, y oigámoslo, ya en casa de su tía, besarla como de costumbre preguntarle:

—¿Que tal desde anoche?  
—Así, así: pero disgustadísima, disgustadísima contigo.

—Pero ¿por qué, señora?  
—Porque ese casamiento no me gusta.

—¿Y por qué no le gusta a usted?  
—¿Que tiene usted que decir de esa muchacha?

—Descuida, que la llevarás: pues yo daré orden de que te la manden a tí; tú, al recibirla, la haces tuya, y, tuya, la llevas.

Y, como el lector que haya pelado la pava se sabrá de memoria las cosas que se dice que se dicen; como el que no la haya pelado y piense pelarla se enterará cuando le llegue su hora, y como el que no la haya pelado, ni pelarla piense, no tendrá el menor interés en que el novelista le escriba una «peladura» para su uso particular, veamos a Juanito despedirse de Carmela, con una mirada que, a haberla visto el sacristán, hubiera tocado a fuego, y oigámoslo, ya en casa de su tía, besarla como de costumbre preguntarle:

—¿Que tal desde anoche?  
—Así, así: pero disgustadísima, disgustadísima contigo.

—Pero ¿por qué, señora?  
—Porque ese casamiento no me gusta.

—¿Y por qué no le gusta a usted?  
—¿Que tiene usted que decir de esa muchacha?

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

—¿Que me muera ahora mesmo, si sabía argo!  
—¡Po hija, eso es lo que hay! Que se casa con ella y ná más: ¡y pa San Juan! antes si hay peligro de muerte, como dice la doctrina: y quéate con Dio, que pa lo que tú has contao, bastante te himos dicho.

# Nuestra información

Por cable — Por correo — Por radiograma

DE LA AGENCIA PUNTA ROCA

## PENÍNSULA

No hay noticias oficiales de los sucesos de Portugal

Madrid 22.—Ayer conferenciaron el ministro de Marina señor Miranda y el Presidente del Consejo señor García Prieto.

Este manifestó a los reporteros que carecía de noticias oficiales acerca de lo ocurrido en Lisboa, pues nuestra Legación en aquella capital nada había comunicado.

El Embajador señor López Muñoz regresa hoy a Lisboa.

El movimiento revolucionario en Lisboa

Según noticias particulares recibidas, de la lucha habida en diversos puntos de aquella capital entre la tropa y los revoltosos, han resultado veinte muertos y de 70 a 80 heridos.

La revolución ha sido sofocada por el Ejército

Las fuerzas del Ejército lograron dominar la situación, siendo encerrados en los buques de guerra los principales causantes del movimiento.

Puede decirse que la tranquilidad material quedó restablecida en Portugal, desde ayer por la mañana.

La empresa propietaria de «El Imparcial»

Dícese que un grupo de financieros bilbaínos y catalanes ha adquirido la mayoría de las acciones de la empresa del rotativo «El Imparcial», y que los hermanos señores Gasquet solo conservarán una pequeña parte en la propiedad del periódico.

### Negativa de los mineros

Comunican de Oviedo que los mineros se niegan a trabajar las dos horas diarias más, que les propuso el ministro de Fomento señor Rosales con objeto de activar y aumentar la producción.

Rumores de desórdenes en Burdeos

San Sebastián 22.—Con motivo del cierre de la frontera francesa durante 48 horas (medida adoptada por el Gobierno de aquella República), circulan rumores de graves sucesos ocurridos en Burdeos.

Asegúrase que ha habido choques en las calles entre la fuerza pública y el pueblo.

Ha contribuido a dar visos de veracidad a estos rumores un suelto alarmante publicado por la «Gaceta de Biarritz».

### Liautey

Ha llegado a esta Corte el General Liautey.

Esta mañana almorzó en Palacio.

Mañana almorzará con García Prieto, Alvarado y Geofraís.

### El caso del «Tiger»

El Presidente del Consejo ha confirmado que la respuesta de Alemania sobre el caso del vapor «Tiger» es completamente satisfactoria.

### Lo de Portugal

También declaró García Prieto que los sucesos de Portugal eran de orden interior, pues tienen por causa la carencia de las subsistencias y haber autorizado al gobierno la salida por la frontera portuguesa de gran cantidad de pan.

## CAMBIOS

Londres 21'44  
París 78'60

## De la guerra

### ALEMANIA

Violentos ataques de los ingleses  
Berlín 22.—Del Gran Cuartel General comunican:

Como ya se comunicó emprendieron los ingleses el día 20 por la mañana violentos ataques en todo el frente a ambos lados de la carretera Arras-Cambrai, pero nuestro fuego de destrucción los contuvo en su principio.

Una división británica logra entrar en una trinchera alemana

Únicamente en el sector de Croissilles consiguió una división inglesa poner pie en un ancho de una compañía en nuestra trinchera avanzada. Algunos destacamentos que intentaban avanzar más fueron aniquilados, quedando 2 oficiales y 43 hombres prisioneros y 3 ametralladoras en nuestras manos.

Acciones ofensivas del Ejército británico — Bombardeo de San Quintín

Con objeto de ensanchar aquel pequeño éxito hicieron los ingleses por la tarde otro gran ataque en un ancho de una división.

En algunos sitios lo repitieron hasta cinco veces, pero fueron rechazados en todas partes; solo un pequeño saliente de muy poco ancho de nuestras trincheras quedó en su poder. Una ofensiva que por la noche quiso emprender el enemigo desde Bullecourt fracasó por completo.

De nuevo bombardeó el enemigo San Quintín, en cuya catedral hicieron blanco 12 granadas.

Ataques de los franceses sin resultado.—Los alemanes modifican sus posiciones avanzando en algunos sitios

En el frente del Aisne fracasaron ya por la mañana ataques parciales de los franceses en nuestro fuego cerca de Laffaux.

Cerca de Hurtebise Ferme, después de una corta preparación por nuestra artillería, conseguimos que nuestras posiciones avanzaran unos 200 metros.

En esta ocasión cogimos buen número de prisioneros y de ametralladoras.

Por la tarde hicieron los franceses tres fuertes contraataques, que rechazamos al igual de otros vehementes ataques por la noche — algunos con granadas de mano — causando al enemigo gravísimas pérdidas.

En conexión con este avance nuestro y también después de una fuerte preparación por la artillería, tropas bávaras conquistaron, con objeto de mejorar nuestras posiciones, trincheras enemigas en el borde noroeste de la altura Boveille y las retuvieron en su poder a pesar de violentos contraataques del enemigo.

Nuestras tropas cogieron en estos combates unos 50 prisioneros y 3 ametralladoras.

Los franceses por medio de un formidable ataque consiguen apoderarse de unas alturas que en su mayor parte son luego recuperadas por los alemanes

Dos montes quedan en poder de los franceses

Mientras en el sector de Reims se mantuvo el fuego de la artillería francesa en un li-

mite moderado, aumentó en la Champagne occidental de una manera extraordinaria.

A las 4 de la tarde avanzó el enemigo con grandes fuerzas contra nuestras posiciones al norte de Prosnés, desde el Monte Cornillet hasta el Monte Poehl.

En el primer asalto consiguieron los franceses ocupar aquellas alturas, pero un contraataque de nuestras reservas, que durante bastante tiempo habían aguantado un fuego terrible, volvieron a quitar al enemigo, después de combates enconadísimos, la mayor parte del terreno que había conquistado.

Los montes Alto y Poehl, que al principio habíamos perdido fueron reconquistados y sostenidos contra ataques del enemigo, cuya infantería sufrió gravísimas pérdidas por el fuego de nuestra artillería.

Los dos montes Cornillet y Cuña, quedaron en poder del enemigo.

En el sector de Verdun tomó incremento el fuego de la artillería durante el día 20, pero por la noche afojó otra vez.

Han sido hundidos barcos con un desplazamiento de 20.300 toneladas

El almirantazgo alemán comunica, que conforme a los últimos informes se han hundido en el Atlántico barcos con un desplazamiento total de 20.300 toneladas.

Combates aéreos entre rusos y alemanes

Repetidos intentos de aviaadores rusos de estorbar desde Lebara en el golfo de Riga la acción de nuestros torpederos- centinelas fueron la causa de un combate aéreo el día 18, en el cual consiguieron dos de nuestros hidroaviones derribar dos aparatos enemigos.

Además observaron como dos aviones enemigos chocaron y cayeron juntos verticalmente.

Un puesto militar ruso al norte de la estación aeronáutica (?) Lebara fué bombardeado por una de nuestras aeronaves.

### INGLATERRA

Explosión en una fábrica de municiones

Londres 22.—En el Condado de Key ha explotado una fábrica de municiones.

Ignóranse las causas del suceso.

Los daños son de mucha consideración.

Las víctimas son numerosas.

### FRANCIA

Varios destroyers alemanes son apresados por una escuadrilla francesa

París 22.—Oficialmente se da cuenta de que escuadrilla francesa ha apresado a varios destroyers alemanes que se dirigían a bombardear el puerto de Danckerque.

### La artillería alemana

París oficial.—En la región de la Champagne reaccionó energicamente la artillería enemiga, dirigiendo sus fuegos contra las posiciones que conquistamos ayer al norte del monte Cornillet, Carque y Teoton.

### La infantería en acción

Seguidamente al bombardeo de las citadas posiciones, la infantería alemana inició un fuerte ataque contra dichos sectores.

En todas partes fué rechazado el enemigo, que sufrió graves pérdidas sin lograr ningún resultado favorable.

### Del día 20

El número de prisioneros ilesos que hicimos durante las operaciones realizadas el día 20 asciende a un millar, de los cuales 28 son oficiales.

### En los demás sitios

En el resto del frente hubo intermitente lucha de artillería, adquiriendo gran violencia en la meseta de Vauclere.

### Siguen los fracasos

En algunos puntos del frente los alemanes intentaron llevar a efecto varios golpes de mano pero todos fracasaron bajo el fuego de nuestra artillería.

### Nuestros éxitos

Por nuestra parte nos hicimos algunas incursiones a las líneas alemanas, cogiendo 15 prisioneros.

## ULTIMA HORA

### El mitin de las izquierdas

Madrid 23.—Se habla de que entre los elementos organizadores del mitin intervencionista que había de celebrarse el próximo domingo en la plaza de toros de esta Corte, existe algun propósito relacionado con el aplazamiento o suspensión del acto, en vista de los anuncios de seguro fracaso y probable alteración del orden público, que se han hecho.

### La exportación de patatas

El diputado señor Padro ha anunciado que interpelará al Gobierno en cuanto se abran las Cortes acerca de la prohibición de exportar la patata temprana hecha por requerimiento de los agricultores de Cataluña, los que han pedido a los diputados de la región que renuncien sus actas en caso de no ser atendidos por el Gobierno en su demanda.

### La nueva empresa de «El Imparcial»

Ayer se constituyó la nueva empresa que se ha hecho dueña de «El Imparcial».

El capital de dicho periódico se ampliará en un millón de pesetas, recogiendo las 4 quintas partes de las acciones los nuevos propietarios.

Entre estos figuran Urgoni y el marqués de Urquijo, de la Papelera Española y de la Empresa Gráfica.

### Se inaugura un pabellón

El ministro y el sub-secretario de Gobernación han inaugurado en el Asilo de Santa Cristina el pabellón de Académico.

### Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 22.

### Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruperto: Los ataques efectuados ayer por los ingleses a ambos lados de la carretera Arras-Cambrai, eran iniciados en un frente de 12 kilómetros. En algunos sitios entre los arroyos de Scarpe y Sensee, donde las tropas de asalto enemigas lograron abandonar sus trincheras, quedaron derrotadas por nuestro fuego destructor.

Por impetuosos contraataques nuestros fué rechazado el adversario que al Este de Croisselles había penetrado en nuestra línea.

La misma suerte tuvieron los repetidos ataques realizados por el enemigo por la tarde y durante la noche entre Fontain y Bullecourt, manteniéndose nuestra guarnición firmemente en su posición, a excepción de

una sola trinchera completamente destruida, la que cedimos metódicamente al adversario.

Cuerpo de ejército del Kronprinz: Mientras que en las inmediaciones de Laffaux infructuosos diversos ataques parciales franceses, granaderos de la Prusia occidental cerca de Braye, y tropas bávaras cerca de Cernay y Hurtebise Ferme consiguieron mejorar sus posiciones apoderándose de varias trincheras enemigas y defendiéndolas contra los repetidos intentos de reconquista del adversario.

En la Champagne volvieron a realizarse ayer encarnizadas luchas. El duelo de artillería, aumentado ya desde hace días, alcanzó desde la madrugada una violencia extraordinaria. A la tarde lanzáronse los franceses contra las posiciones de altura al norte de la carretera Prunoy Saint Hilaire le Grand, logrando el enemigo en la ruda lucha, que duró hasta el anochecer, poner pie en el monte Cornillet al sur de Nauroy y en el «Kei»berg al suroeste de Moronvillers.

Nuestras tropas se establecieron en las vertientes septentrionales de dichas alturas. Continúa la lucha por la posesión de otras cimas de montaña.

Volvieron nuestras tropas a arrancar a los franceses las ventajas obtenidas por éstos al principio, encontrándose las antiguas posiciones nuevamente en poder nuestro. Nuevos ataques enemigos iniciados por la noche quedaron rechazados desde las líneas reconquistadas.

También ayer fueron muy graves las pérdidas sangrientas del adversario.

El enemigo perdió ayer 14 aeroplanos.

### Teatro de guerra oriental y balkánico

Nada que mencionas.  
Der erste General-Quartiermeister Ludendorff

### De la Agencia Reuters

Gibraltar, 22.

### Comunicado francés

Una pequeña acción nos permitió apoderarnos de algunos elementos de trincheras al Nordeste del Molino Laffaux.

### Italiano oficial

Hemos extendido las posiciones en Vodici. Rechazamos densas masas enemigas que trataban de detener nuestro avance.

Capturamos numerosos cañones, morteros de trincheras y ametralladoras.

Penetramos en las líneas enemigas al Este de Gorizia.

En la operación de hoy hicimos 254 prisioneros.

### Buque torpedeado

El buque de la marina de guerra francesa «Colbert» fué torpedeado en el Mediterráneo el 30 de Abril habiéndose ahogado 51 personas.

### Comunicado de Haig

Como resultado de un ataque por la mañana temprano ocupamos una nueva sección de la línea Hindenburg sobre un frente de más de una milla entre Fontaine les Croiselles y Bullecourt. El enemigo contraatacó inútilmente. Una fiera lucha continuó durante todo el día habiendo nosotros causado muy elevadas pérdidas al enemigo y haciéndoles prisioneros.

### Tropas a Francia

El Departamento de Estado de los Estados Unidos comunica que una división de tropas regulares mandadas por el General Pershing ha sido ordenada de proceder hacia lo más pronto posible.

Estas tropas no forman parte de los nueve regimientos de ingenieros recientemente reclutados para servir en Francia.

## Notas marítimas

El correo oficial «Reina Victoria» dió fondo en nuestro puerto a las 3 de la mañana, procedente de Sevilla y Cádiz.

Trajo correspondencia, carga general y 33 pasajeros para esta plaza y lleva 23 en tránsito.

De Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas llegó el vapor «Fuerteventura» también con carga general, correspondencia y 11 pasajeros.

La Banda municipal

El debut del señor Cobeño Heredia

A juzgar por los ensayos del selecto repertorio con que el nuevo Director se presentará por primera vez ante el público al frente de nuestra Banda municipal de música, el concierto de su debut promete resultar un verdadero acontecimiento artístico.

Así nos lo han asegurado varios aficionados al Arte, asiduos concurrentes a los ensayos y entusiastas por todo lo que en beneficio de la ciudad agrupación musical redunde.

Además del pasodoble «Un saludo a Santa Cruz de Tenerife» compuesto por el Sr. Cobeño Heredia, de «La marcha fúnebre del Ocaso de los Dioses» de Wagner, de las «Escenas napolitanas» de Massenet, de «Sansón y Dalila» de Saint Saenz y de «Ruy Blas» de Mendelssohn, obras selectísimas cuyos ensayos ya tuvimos el gusto de anunciar a nuestros lectores; figuran en el repertorio del debut, la preciosa sinfonía «Oborón» de Weber, de difícil ejecución, la «Danza exótica» de Mascagni, las «Escenas pintorescas» de Massenet, y una bonita marcha española de Nicolás García en la que el Sr. Cobeño Heredia demuestra de una manera especialísima sus excepcionales aptitudes artísticas como excelente director de banda.

La presentación oficial del Sr. Cobeño Heredia en público, tendrá lugar probablemente el día 3 del próximo mes de Junio por la tarde en la Plaza del Príncipe. Y decimos oficial porque en la función que a beneficio de la Casa de Socorro y organizada por la Cruz Roja se celebrará la víspera por la noche o sea el día 2, en el Teatro es casi seguro que dirija la ejecución de alguna pieza por la Banda.

Ayuntamiento

Las aguas

En los primeros días de la semana entrante quedará terminada la instalación de tubos del nuevo acueducto y su empalme con el túnel de Catalanes Roque Negro, pudiendo por tanto llegar a esta Capital la totalidad de las aguas procedentes de aquella galería.

Por este motivo y teniendo en cuenta que de un reconocimiento practicado por el señor Inspector de Sanidad resultó que dichas aguas contenían un gran número de materias orgánicas, el concejal señor Cáceres Sánchez ha presentado una proposición para que se proceda a la desinfección del acueducto, proponiendo además las medidas necesarias para evitar los posibles contagios de las aguas.

Desmontes

El mismo concejal señor Cáceres y Sánchez propone en otra proposición la ejecución de determinados desmontes en la rasante del lado oeste del camino de la Costa, por quedar dicha rasante más alta que la del lado opuesto al hacerse el ensanche de 30 m. acordado por el Ayuntamiento.

Música municipal

El concejal Inspector de la Banda municipal propone al Ayuntamiento sea aceptada la renuncia verbal hecha por el músico solista don Emilio Silvestre, nombrándose para ocupar esta vacante a don Pedro Otero, a quien también se designa para desempeñar la plaza de Profesor de la Academia, cuya plaza desempeñaba don Agustín Bango.

El Asilo de los pobres

El Presidente de la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad ha presentado un escrito solicitando le sea aumentada la subvención de 1000 pesetas que disfruta el Asilo de los pobres, por necesitar recursos con que sobrevenir a las crecientes necesidades del mismo.

Multas y denuncias

Por infringir las disposiciones de higiene han sido denunciadas Rosa Sabina, Manuel Fernández y Plácido Pacheco.

Se le ha impuesto una multa de 25 pesetas a Reinaldo Medina, por infringir la Ley del descanso dominical. Al Juzgado municipal se ha dado cuenta que en una casa de comidas sita en la calle de Santa Rosalía se promueven todas las noches grandes escándalos.

Ha sido denunciado el propietario de casa del Paseo de Sitjá, por falta de higiene. Han sido multados: El carrero Pedro Montañó, por bajar con su carruaje por la calle de Alfonso XIII; Manuel Fernández de 13 años, por llevar unas piezas de ropa en la fuente de Morales; Plácido Pimental, por llevar un asno en la misma fuente; Domitila Torres, por despachar bebidas,

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Comfort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

infringiendo la Ley del descanso dominical; Antonio Bethencourt, por tener un perro vagando en la vía pública; Leonor Viera, por infringir las ordenanzas municipales.

Amor de madre

En el Hospitalito de niños se ha llevado felizmente a término una delicada operación quirúrgica por los Doctores Guigou y Naveiras. De un brazo de Aquilina Sabina, han tomado la piel necesaria para injertarlo en un niño hijo de aquella.

Felicitemos muy sinceramente a esa heroica mujer que lleva de su amor maternal no ha dudado un solo momento someterse a tan dolorosa operación y hacemos fervientes votos por que su sacrificio no resulte estéril.

PRO-CULTURA

Notas de la Cuesta

El Domingo último, como oportunamente se anunció, la sociedad «La linterna de Diógenes» celebró Junta general, adoptándose el importante acuerdo de adquirir 4.560 metros cuadrados de terreno para la construcción de una Ermita, una Escuela y un salón para espectáculos, de cuya idea ya se dió cuenta en las columnas de este diario.

También se acordó nombrar Presidente honorario de esta Sociedad al Delegado Regio de Enseñanza D. Benito Pérez Armas.

En la tarde del mismo día el conocido periodista y poeta D. Isaac Viera pronunció una conferencia, primera de una serie que piensa «La linterna de Diógenes», dar a sus socios. La del próximo domingo quizá esté a cargo del Abogado D. Ramón Gil Roldán o del Concejal de ese Ayuntamiento y también Abogado D. Andrés Orcezo.

Se piensa también en invitar a otras personas para pronunciar algunas de estas conferencias que han despertado gran interés entre los numerosos vecinos de este populoso barrio. Cuando se tenga noticia de que aceptan la amable invitación de la Directiva daremos a conocer los nombres de los cultos conferenciantes.

En el local social se organizó la noche del Domingo una agradable reunión derrochándose la alegría y el buen humor. Asistieron a ésta numerosas familias de este barrio, prolongándose el baile hasta las primeras horas de la madrugada.

El éxito, pues, ha coronado todas las manifestaciones de esta nueva Sociedad. Deseo de todos es que prospere y cumpla el fin loable para que ha sido constituida.

El Corresponsal

22 de Mayo.

Salón Nivaria

Para esta noche está anunciado el debut de «Los Ossorio», notables dialoguistas cómico-líricos a gran voz; número originísimo de verdadero mérito artístico que goza de envidiable fama.

También tomarán parte en el espectáculo, las aplaudidísimas «Hermandades Obiol», artistas cuyo éxito es mayor cada día.

El programa de cine para esta noche es también muy notable e interesante.

Se celebrarán 2 secciones, a las 8 y media la primera y a las 10 la segunda.

En breve continuará proyectándose la sensacional serie de «films» misteriosos, «Los Vampiros».

Pérdida

En el trayecto comprendido entre la droguería de D. Manuel Filpez y la plaza de Weyler, se ha extraviado un billete de 100 pesetas.

La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en la imprenta de este Diario, donde se le gratificará y agradecerá por tratarse de un empleado pobre.

De la vida local

Guía de Izora

Con mucho gusto insertamos a continuación un bien razonado artículo, que hacemos nuestro, sobre asuntos de aquel importante pueblo:

Un grupo de hombres de buena voluntad, propietarios y mayores contribuyentes, condolidos de la situación de abandono en que se encontraba el pueblo de Guía, resolvieron el año 1909 constituir una agrupación patriótica, para poner término a tan triste estado de cosas, laborando por el mejoramiento de su pueblo, en los diferentes órdenes de la vida social.

Para ver la lealtad y hombría de bien con que se ha procedido en este lapso de tiempo, basta fijarse en la siguiente relación de hechos:

1.º—Instrucción pública.—Cerradas habían permanecido durante largos años las dos escuelas con que cuenta la localidad, y el primer paso dado por la nueva organización se dirigió a librar a su pueblo de tan enorme vergüenza y de perjuicio tan notorio, logrando que de la citada fecha de 1909 se haya proporcionado la enseñanza pública a los niños de ambos sexos.—Además, se gestiona con probabilidades de éxito la creación de escuelas en los importantes barrios de Chio y Tejina.

2.º—Montes.—Reconocida la influencia del arbolado, no sólo en las condiciones climatológicas sino en la regularidad de las lluvias, se persiguió del modo más activo la constante tala que sufrían los montes, y secundando el deseo del celoso señor Ingeniero Jefe del ramo, quedaron éstos en estado de conservación, pudiendo afirmarse que actualmente no hay otros mejor atendidos en toda la provincia.

Para su mejor vigilancia, así como de las propiedades del común de vecinas, se solicitó y obtuvo la instalación de un puesto de la Guardia civil, que ha cumplido fielmente su misión.

Ahora se gestiona una completa repoblación forestal y la construcción de un camino vecinal y casa para los guardas, siendo casi seguro obtenerlas.

3.º—Obras públicas.—Pocas ha podido intentar el Ayuntamiento, a causa de la pobreza del vecindario, motivada por la pérdida de las cosechas y por la mayor ruina que ha venido acentuándose desde el año 1614; pero se pidió y obtuvo del Gobierno la construcción de una carretera desde el pueblo a su puerto de San Juan y se gestiona el término del estudio de la que, partiendo de San Marcos de Icod ha de unir el pueblo de Guía con aquella floreciente villa.—Es de advertir que éstas y las antes referidas son las únicas obras iniciadas en dicho pueblo, por cuenta del Gobierno, en los cuatro largos siglos que lleva unida nuestra isla a la Nación española.

4.º—Administración de Justicia.—En este punto se ha procurado la mayor rectitud, que se ha conseguido por medio de Jueces municipales de posición independiente y de honrosa moral pública y privada. Puede afirmarse que solamente los dañadores de las propiedades, los que han faltado al respeto a las autoridades o a sus convecinos, los infractores de las leyes, en una palabra, han sido perseguidos, sin que el número de éstos exceda mucho de 50 individuos en el transcurso de ocho años y en un pueblo que tiene 5.000 habitantes.—Como prueba irrefutable de integridad basta consignar que ha sido muy raro el caso en que una sentencia dictada la revocara el tribunal superior, y cuando esto ha ocurrido, más lo ha motivado un defecto de tramitación que un error de juicio, que, por otra parte, siempre es disculpable, aún en las personas conocedoras de la ciencia del Derecho.

5.º—Otras varias mejoras se han realizado, tales como la instalación de una línea telegráfica y otra telefónica, con servicio público, la primera por cuenta del Estado y la segunda de particulares; la creación de una Estafeta de correos; la constitución de una sociedad de instrucción y recreo, en la que se va a establecer una biblioteca, que ha sido concedida por el Ministerio de Fomento, y finalmente, la organización de una banda de música, compuesta por 25 jóvenes,

entusiastas del arte y de la cultura de su pueblo.

En resumen: puede decirse que todo lo que integra la vida de los pueblos civilizados, en los diferentes órdenes de la cultura pública, lo debe el vecindario de Guía de Izora a los hombres que desde el año 1909 laboran por el progreso de su pueblo, sin escatimar sacrificios pecuniarios, y muy especialmente, a la honorable persona, cuya hombría de bien no puede ser empañada por las calumnias y reticencias contenidas en escritos inspirados por la ignorancia y la inuidad y autorizados con firmas suplantadas y falsas.

Tal es la situación que en Guía impera, y que torpemente se quiere calificar de caquili, como si los hechos meritorios no llevasen en sí mismos su mejor elogio en contra posición a toda maledicencia.

En el Realejo alto

El domingo 20 del presente mes se celebró en este pueblo la festividad de San Isidro, que resultó, en extremo suntuosísima.

Por la mañana tuvo lugar la función que resultó solemnísimas. La misa con vestuario fué oficiada por el anciano y virtuoso Párroco don Angel Fernández Barreda.

Predicó un sermón de actualidad el Muy Ilustre señor Arcediano de nuestra Santa Iglesia Catedral Dr. don Santiago Beyro y Martín, Misionero Apostólico y Predicador de S. M.

La oración ha sido muy elogiada por cuantos estuvieron la suerte de escucharla.

Terminada la Misa, hubo procesión, la que fué muy concurrida. Unos doscientos niños y niñas vestidos de labradres: los primeros y llevando apegos de labranza y las segundas vistiendo el pintoresco traje de Santa María de la Cabeza, esposa de San Isidro.

En la procesión iban, conducidas por gallardos pastores, unas 275 cabezas de ganado de sorprendente robustez que llamaron poderosamente la atención.

Las juntas adornadas con cintas y flores, fueron bendecidas en la puerta del histórico templo. La concurrencia fué extraordinaria, habiendo acudido de todos los pueblos del Valle.

Asistió la banda de música del Realejo bajo.

Por la noche se organizó un animado paseo amenizado por una banda de música, en donde predominó los típicos y populares bailes, que siempre agradan por su honestidad. Al final se quemaron preciosos fuegos de artificio.

El Dr. Beyro fué recibido y despedido hasta el límite del pueblo por el Párroco y autoridades y agasajado y obsequiado en extremo.

Ruedos gratísimos ha dejado en todos esta simpática fiesta por su originalidad y por la brillantez de todos sus actos.

El Corresponsal.

CRONICAS DE LA GUERRA

El abandono de Salónica

La predicción del Coronel Repington se ha cumplido; alguna vez había de acertar el buen señor. Dijo un día que el fracaso de los Dardanelos iba a ser pálido ante el de Salónica, y ha sucedido así, en efecto. Para nadie es un secreto que de la reunión de rabananes en París ha salido la necesidad de tal abandono.

«Le Matin», ha sido en esta ocasión el periódico de Cámara encargado del oportuno *Ballon d'essai*, y el esperado discurso de Lloyd George será la voz ejecutiva de esta orden marcial de carácter común.

La expedición de Sarrail a Macedonia al frente de un abigarrado y heterogéneo ejército ha tenido efectivamente un fin tan deslucido como la expedición guerrera a la península de Gallipoli. El general francés tenía desde un principio objetivos bélicos absolutamente irrealizables: tales eran la reconquista por la fuerza de las armas del dominado Reino de Servia y la ocupación del ferrocarril Budapest Belgrado-Constantinopla, mejor dicho su interceptación militar. Desde el momento en que las tropas rumanas fueron totalmente derrotadas por las huestes aguerridas de von Falkenhayn y von Mackensen, era lógico perder toda esperanza de éxito en la campaña balcánica.

En esta ocasión el fracaso moral es de los franceses, que fueron los iniciadores de la idea, a la que Inglaterra asintió a regañadientes, enviando desde Gallipoli sus fracasadas divisiones; Rusia mandó algunos regimientos, traídos de Liberia por el canal de Suez; Italia, aunque interesada en la cuestión albanesa, discutió su cooperación y envió por fin un par de brigadas; Grecia se negó a los propósitos franceses, y Rumania no tuvo ocasión de sumarse a ellos, porque se interpuso habilmente Mackensen. Francia recogió como pudo los res-

tos desmoralizados del heroico ejército serbio, y tanto quiso usar de ellos, que contrarió abiertamente sus planes. Sarrail ha tenido que sostener una situación estacionaria y ha visto como las epidemias y fiebras pútridas diezaban las filas de su ejército. Constantemente ha solicitado de todos los países de la Entente recursos de hombres y de material, para ensayar una ofensiva que resultó siempre improductiva.

Para los alemanes el problema de Salónica los resolvió la inmovilización de medio millón de adversarios. La campaña submarina agravó para los aliados el problema de Salónica, por dos poderosas y atrevidas razones: una la dificultad insuperable de enviar a Oriente los víveres y petrechos necesarios, y otra que el tonelaje empleado en tan ineludible servicio es indispensable para otras cosas de mayor urgencia.

Los acontecimientos mismos han derivado la necesidad de esta evacuación que ponga término a tan perjudicial aventura.

Esta evacuación será cosa muy difícil, porque los sumergibles teutónicos se encargarán de entorpecerla y de obstaculizarla en el traslado de fuerzas desde Grecia a las costas francesas. Servia verá definitivamente consagrada su ruina con esta fuga encubierta de sus aliados, y otra consecuencia de la evacuación será el justo castigo de los venizelistas por sus compatriotas neutrales. El Rey Constantino respirará, si los franceses no se lo llevan como trofeo de sus aventuras en extrañas tierras.

Capitán Cantalaro.

Confesiones francesas

Significativos de las dudas de la prensa de provincias francesa al juzgar la ofensiva anglo-francesa son las siguientes manifestaciones del periódico «Nouveliste de Bordeaux»:

La actual guerra ha enseñado que las ofensivas son impetentes cuando los ejércitos se encuentran uno frente de otro en una línea interrumpida. Aunque pueda tomarse una posición avanzada, siempre se chocará con una línea a ella unida. Los desproporcionadamente elevados sacrificios no se notan ciertamente así al principio, pero a la larga gravitan de un modo abrumador. Con el repliegue de su frente en Marzo nos han obligado nuestros enemigos a modificar de forma radical el plan franco inglés. Ha habido que encontrar una zona principal de ataque, y hay que confesar que el enemigo ha conseguido tener nuestro ataque donde él no sentía temor alguno para la constitución general de su frente, como entre el Escalda y el Mosa. Con esto no quiere decirse que, a pesar de todo, no se lleva algo a la práctica. Sin embargo, el nuevo camino tomado, el nuevo rumbo, todo ello se presta a obervarnos a reflexionar sobre lo absurdo de nuestros primeros juicios. De la situación actual se desprende claramente que el enemigo nos obliga a un proceder muy difícil.

NOTICIAS

En esta redacción hemos recibido la visita del semanario que bajo el título «El Adalid» y con carácter de independiente ha comenzado a publicarse en la villa de la Orotava.

Agradecemos su visita y dejamos con gusto establecido el cambio.

IMPORTANTE

Almacenes «El Siglo» de Barcelona El viajante de estos acreditados Almacenes pone en conocimiento de su numerosa clientela que teniendo que visitar varias poblaciones de estas islas, para muy en breve cerrará la exposición muestrario última novedad de confecciones para señoras, caballeros y niños de zapatería, relojería, tejidos, ropa blanca, géneros de punto, casimires etc., etc., que tiene instalada en el local de costumbre Calle Castillo 42 Tienda (frente a máquinas Singer).

Previo aviso pasará a enseñar muestras a domicilio. Horas de Exposición de 8 mañana a 10 noche.

Médicos. Una vez diagnosticada la infección tuberculosa, se impone el suero SAT, por cumplir de una manera franca la indicación. De venta en todas las buenas farmacias.

Jabón Especial Meneses, lo mejor para limpiar toda clase de metales plateados, precio una peseta, de venta Camisería New England. Plaza de la Constitución 3.

Se necesita un local amplio, a ser posible en sitio céntrico, propio para un gimnasio. Ha de tener, cuando menos, cinco metros de altura. Dirijase ofertas a Antonio Alvarez, Sto. Domingo 19.—Teléfono 369.

## Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

## LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositarlo exclusivamente para las Islas Canarias, don José Fariña, Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

## FUERA CANAS, SIN TEÑIRLAS

NI ARRANCARLAS

GRAN INVENTO "BRILLANTINA INDIA" SIN GRASA

Producto antiséptico compuesto de raíces indias aromáticas.

Único que por medio de proporcionar al cabello jugo (cuya falta produce la cana) le devuelve en pocos días su color primitivo o lo hace prevalecer en el que ya se tenga si se empieza a usar antes de perderle.

Este producto no se parece a ninguno de los ya conocidos en cuanto a su composición, pues ésta es sólo de componentes vegetales, y en cuanto a su resultado, es el único que sin ser tinte y por consiguiente, sin perjudicar nada en absoluto ni manchar, puede hacer conservar una cabellera limpia, abundante y juvenil. Hace desaparecer la caspa herpe y demás enfermedades del cuero cabelludo. Como loción no la hay más agradable, pues deja el pelo limpio, con exquisito perfume y brillo natural.

Un empleo es sumamente sencillo; puede aplicarse con las manos puesto que no mancha, y después rizarse así lo desee.

También produce los mismos efectos en la barba y bigote.

Precio: 4 pesetas frasco.—De venta: Droguerías Filpes, Espinosa, Ramírez Filpes, Farmacias: Lid. Martín Espino, Sánchez Lahorra, Barbería Acevedo Dorta y Bazar X. DEPOSITO AL POR MAYOR.—Julio Blancas Laforet.—San Clemente núm. 5.—Santa Cruz de Tenerife.

## Sección religiosa

Santos de hoy, día 23

La Aparición de Santiago apóstol, San Epitacio y San Basileo, mártires.

Santos de mañana, día 24

San Juan de Prado, presbítero mártir, San Juan Francisco Regis, confesor y San Robustiano.

CULTOS PARA MAÑANA

**Parroquia Matriz.**—Misa rezada a las 8 con Comunión general de las Marías; a las 8 y media, misa rezada y cultos consagrados a María; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía rezados, ejercicios propios de las Marías, bendición y reserva de S. D. M.  
**Parroquia de San Francisco.**—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo y versos cantados a la Virgen, por distinguidas señoritas.

**Iglesia del Pilar.**—Misa rezada de 5 y media a 8; a las 8 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, cánticos a la Virgen, sermón a cargo del Rvdo. Padre Montero, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla del Hospital civil.**—Misa rezada a las 5 y media.

**Capilla de las religiosas de la Asunción.**—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

**Capilla de las Siervas de María.**—Misa rezada a las 7.

**Capilla del Asilo de Mendigos.**—Misa rezada a las 6 y media.

**Capilla del Hospital de niños.**—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Octava de la Ascensión del Señor, con rito doble mayor, color blanco.

## Consultorio Médico-Quirúrgico

de

J. Aparicio Suárez

Ex interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.

Si lo agaña, Inyecciones intravenosas de S. Lvaraa (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.

Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.

Rambla de Pulido 51.

Se vende.—Un sepulcro en el cementerio de San Rafael y San Roque. Informarán en esta Imprenta.

**Libros de escuela,** de primera enseñanza, se venden al precio de los catálogos que rigen en las casas editoras de la Península.  
— Librería Católica —

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación.  
— Publíquense o no, no se devuelven los originales.

— Publíquense o no, no se devuelven los originales.

— Publíquense o no, no se devuelven los originales.

## ANUNCIOS PREFERENTES

**Por tener que ausentarse su dueño.**—Se venden dos fincas, ambas propias para plantaciones; una en el barrio de Iguete de San Andrés, con cabida de un tercio de fanegada y agua suficiente para su propio riego y otra inmediata a esta Capital, que mide unas sesenta y tres fanegadas, estando unas tres cuartas partes dedicada a pastos. También tiene casa, gallería y utensilios, estanque y atarjeas, bajo los acueductos de embalses de Tahodio, Roque Negro y Aguirre. Para informes en esta Capital San Roque núm. 33.

**Plátanos** se realiza a módicos precios en racimos y desmullados, procedentes de la fertil zona del valle de Orotava.  
San Francisco, 36.

**Se venden** dos casas en sitio muy céntrico de esta población. Informarán don Manuel Santaella, Corredor de Comercio.

**Compro:** Muebles de despacho (mesa, sillas, estantería y mesilla suptorio), un lavabo de mármol y un banco.  
En la Librería Católica darán razón.

**SE VENDEN.**—Dos casas pequeñas en esta Capital; un juego de tres espejos finos, de lujo; una mesa pata de águila y otros muebles, todo sumamente barato.  
Dan razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

**Se alquila.**—La Casa situada en la Calle Bethencourt Alfonso esquina a Eduardo Cobián.  
Darán razón Plaza de la Constitución núm. 11.—(Casino Principal).

**Se vende.**—A precio económico la casa de la calle de Santo Domingo núm. 21, esquina a la Calzada de la Noria; toda o la mitad.  
Darán razón en la calle de Ferrer núm. 28, o en la finca de Macario.

**Se alquila.**—El piso alto de la calle de Bencomo núm. 10 de La Laguna. Tiene agua presión y luz eléctrica. Informarán en esta Imprenta.

**LUIS FRAGA GARCÍA**  
Médico-Cirujano.—Enfermedades sífilíticas y venéreas, de la vista y de los niños.  
Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Dr. Allart 14 duplicado

Habitaciones se alquilan dos amuebladas, independientes, en el mejor sitio de esta Capital.  
Informarán en esta Imprenta.

**Se alquila** la hermosa casa Doctor Allart núm. 8 de recién construcción con toda clase de comodidad y confort.  
En la misma informarán.—Teléfono núm. 50.

**En el valle de la Orotava.**—Paseo Domínguez Alfonso 209, se vende una casita en muy buenas condiciones, con agua, jardincito y vista magnífica.  
En la misma dará razón, señora Misani.

**Pólvora de barreno.**—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirotécnicos señores Dávila y Mateos, en Güímar.

**Se venden** dos hermosos álbums con sus colecciones de sellos de 2.300 aproximadamente. Diríjase a W. H. Apartado 41. Santa Cruz de Tenerife.

**Se desea comprar** una álgebra de Salinas y Benítez.  
Razón: San Francisco de Paula número 4.

**Maestro Superior.**—Con larga práctica en la enseñanza, se ofrece para dar clases particulares de primera y segunda enseñanza.  
Darán razón en la calle de Imeldo Seris, 91-93, piso segundo.

**Se alquila** los escritorios y almacenes Doctor Allart núm. 8 bajos izquierda.  
En la misma informarán.—Teléfono núm. 50.

**Ocasión.**—Se desea vender, por bajo precio la obra Historia General de España por D. Modesto Lafuente. Consta esta obra de 25 tomos, estando casi nueva.  
Informarán Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

**Se alquila** un almacén, propio para depósito en la calle del Doctor Allart.  
Darán razón en la calle de Imeldo Seris (Peletería de D. Serapio Melán).

**Postizos y adornos de cabeza.**—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, biselés, castañas, bucles trenzas y ramales. También tije y repina postizos, a precios sumamente módicos.  
Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero.  
DR. ALLART, 40.

**Señorita peninsular** recién llegada con carrera de maestra se ofrece para dar lecciones a domicilio con enseñanza de toda clase de labores y bordados incluso a máquina de escribir y desea colocación de mecanógrafa.  
Darán razón en la Administración de este periódico.

**Pérdida.**—Un rosario de Coral, desde la misma Iglesia de San Francisco a la Marina. Se suplica a la persona que lo haya encontrado, lo entregue en la Librería Católica.

**Se desea** arrendar una finca para el cultivo de hortalizas, en las inmediaciones de la población.  
Informen en la imprenta de este periódico.

**Una persona** que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino.  
Para informes en esta Imprenta.

**Atención**  
La Sociedad de socorros mutuos "La Casa de los Obreros", hace presente a sus socios que el Médico don Victorino Sierra y Ruiz presta sus valiosos servicios a esta Asociación, tanto a domicilio como en su clínica calle Particular 2.º número 2, de 2 a 4 de la tarde. (Barrio Salamanca).

**Para veranear.**—Se alquila en la Laguna una casa de dos pisos cita en la calle de Archeta núm. 84.  
En Tacoronte, se alquila una casa con jardín propia para veraneo situada en el camino del Durazno (cerca de la Estación del Tranvía).  
Darán razón en esta imprenta.

**"El Debate"** con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

**Fotografía**  
"Dinamarquesa"  
Calle de Valois, número 22.  
PUERTO OROTAVA.

**Casa de primer orden**  
Fotografías modernas y artísticas, sencillas y en grupos.  
**Especialidad fotografías de niños.**  
Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños.  
Se retrata de 9 a 12 y de 1 a 5

**"Mundial Música"**  
Publicación mensual  
La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.  
**Interesa** a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoritas principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.  
Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

**"El consultor de los bordados"**  
Periódico quincenal  
Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.  
**Precio de suscripción**  
Edición de lujo.  
1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas.  
Edición económica.  
1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.  
Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

## BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891  
En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores.  
Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos.

Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón.  
Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife.

— FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7

Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

**El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.**

## Oficina de compra y venta de Plátanos

Se **COMPRAN** plátanos al por mayor y se **VENDEN** al por mayor y menor en el almacén calle de la Caleta número 4, frente a la Aduana.  
(Se dan facilidades a las vendedoras ambulantes).



Venta en todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general para las Islas Canarias  
DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ  
TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS

## Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentin Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaban de recibir los siguientes artículos: **Cerebrina Fournier simple y bronurada, Compridos de Vichy, Compridos de Globeol, Yodolose Galbraun, Solución de salicilato de sosa Clin, Vino Hourry, Elixir histogenol Maline, Carnine Lefranco grande y pequeña, Estafilsa simple y yodurada, del Dr. Doyen, Arrehol Astier Neufaline, Ampollas de Cianuro de mercurio, Ampollas de hemoplase lumiere, Ampollas de electrargo, Ampollas de Electroseloniun, Píldoras saludables de Muñoz caja grande y pequeña, Gasterine Framont pequeña y grande.**

No equivócase Valentin Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

## F. PRATS.

## CORSETERÍA A MEDIDA

Imeldo Seris, 41 (A) — frente a la calle del Norte

**FEMENINAS.**—(Continuación).—¿Se quiere nada más bello, más estético, que la mujer pueda conservar durante el transcurso de su vida la plasticidad de formas de la primera juventud?

Con nuestro largo estudio hemos podido comprobar que todas las mujeres, gruesas y delgadas, exceptuando las contrachechas, con un buen corsé recto pueden tener bonito cuerpo.—(Continuará).

## LA HIGIENICA

AGUA VEJETAL DE ARROYO, premiado en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocida para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías a Depósito Central: Preciados 56, principal, Madrid.

Ojo con las imitaciones. Exijid la marca de fábrica y en el presinto de cierra de la Caja la firma Arroyo.

Cooperativa Civico Militar Academia de Alfonso XIII

Se necesita un empleado que ejerza el Cargo de Cajero. Los que lo pretendan deben dirigir sus solicitudes al Presidente de la Sociedad.

Fermin Palma Garcia Médico

Cirugia general vias Urinarias y enfermedades de la Matriz; de 2 a 5. Inyecciones de Salvarsan (606) y Neosalvarsan. Gratis Martes y Viernes. Calle de Sabino Berthelot, antes Flores núm. 6.

Se alquila el hotelito con jardín en la calle de Alvarez de Lugo, número 26. Informarán calle de la Rosa número 25, 2.º

Novelas.—En la Librería Católica se ha recibido un extenso surtido en novelas y cuentos, a precios muy económicos.

Si quiere usted leer amplias crónicas de la guerra suscríbese a "Gaceta de Tenerife".

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Callao de Lima 27.

Anunciar es vender. "Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Diríjase a la administración. Descuentos y facilidades a los suscriptores.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares—dematemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco Pabellones militares).

SUBASTA

El día 30 del actual mes de Mayo y hora de las dos de la tarde, se celebrará ante el Notario D. Rafael Calzadilla, en su estudio José Murphy 2, la de la casa de la calle del Castillo, hoy Alfonso XIII número 11, en condiciones ventajosas.

Compañía Transatlántica (Antes de A. López y Cia.) Servicio del mes Mayo de 1917

El Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 28 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El 30 de Mayo saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

León XIII

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose en ningún caso el exceso de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Viuda e hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Table with financial data: Capital suscrito 15.000.000,00, Capital desembolsado 2.750.000,00, Reservas al 31 de Diciembre de 1915 87.258.101,19, Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915 70.588.861,59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informe dirigirse al inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Delegado: EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha.

Depósito de Loza

En combinación con diversas fábricas se ha establecido en la Calle de Imeldo Seris 91 y 101 un depósito de loza en clases de las mas corrientes, en escudillas, tazas, platos, jarros, vajillas, lavabos, etc. etc.

Para ventas al por mayor dirigirse a José Benítez Figueroa Comisiones Representaciones.

Trabajo a domicilio

OUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO, adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos

Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmónes, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Se alquila la casa calle de Teobaldo Power núm. 12. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

Lecciones.—De solfeo y piano a domicilio. Precios económicos. San Roque, 44.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Mayo de 1917

Table with columns: FECHA DE LLEGADA, VAPORES, DESTINOS. Rows for 28 de Mayo (Conde Wifredo), 30 de Mayo (Cádiz), 27 de Mayo (Tambre).

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas. Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.) NOTA.—En virtud de la fijeza en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido a las Antillas El hermoso vapor español de 10.000 toneladas y dos hélices nombrado

"Conde Wifredo"

Saldrá de Tenerife, con destino a la HABANA y escalas

el día 28 de Mayo de 1917: para donde admite pasaje de todas clases Para informes: su Agente, Antonio Cabrera de las Casas.—Candelaria 23, pral.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOLSADO Ptas. 2.812.500 Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Sociedad Transmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2, 6, 11, 17 y 26

Servicio del mes de Mayo

PARA CADIZ Vapor DELFIN, capitán Bachs, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS) Vapor DELFIN, capitán, Bachs, el día 17.

PARA LAS PALMAS Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde 24.

FREMDEMHEIM "El Ciprés" Orotava. Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preismässigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage Bäder. Elektrisches Licht. Telefon. Adolf Stiehle, Besitzer.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL. El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta. Hay gran surtido de fiambres de todas clases

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA. TERMAS PALLARÈS (S. A.) ALHAMA DE ARAGÓN. Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto. Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc. Habitaciones desde 0,75 pesetas. On parle français, anglais spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).

OJO. Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo a un amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá. Se compran latas vacías de Aceite de olivo, calle La Noria núm. 4 esquina a Candelaria (a)

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Comerciantes VULCO TRAPENSIS DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

Table with columns: PAQUETES DE PASTILLAS, PESOS. Rows for 1.ª marca: Chocolate de la Trapa, 2.ª marca: Chocolate de familia, 3.ª marca: Chocolate económico.

DISPONIBLE PARA LA Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G. cable alemán

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, e Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano CUADRO DE PROFESORES

Table with columns: Sr. Altolaguirre Palma, D. Federico; Bertrán de Lis Sánchez del Ágila, D. Luis; Cenjor y Llopis, D. Andrés; Conde y Conde, D. Juan; Fernández Oliva, D. Manuel; Garay y Galiano, D. Luis; Jareño Ruiz, D. Emilio; Martínez Ballesteros, D. Manuel; Oliver Amorós, D. Miguel; Ortega Nieto, D. Luis; Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael; Rizo González, D. Carlos; Rosa Real, D. Julio de la; Vallino Balaguer, D. Vicente.

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real. Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono: número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita. Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.